Problema saptamanii 201 (15-22 iunie 2020):

Fie ABC un triunghi. Cercul o, trece prin A si este tangent in Bla BC. Cercul o,
trece prin C si este tangentin B la 4B. Cercurile @, si @, se intersecteaza din nou in
punctul D. Notidm cu M — mijlocul segmentului [BC]; iar cu {E}:= MD N AC. Aritati ca
punctul Few,.

OBSERVATII: Intrucit prin ipoteza problemei nu este precizata natura triunghiului 4BC, voi

incepe prin a prezenta niste triunghiuri particulare in cazul carora unele dintre punctele care apar in
enuntul problemei coincid.
1). Dacd ABC — este un triunghi dreptunghic in B si D= pr; ,.,(B), atunci cercurile , —este

cercul avand drept diametru cateta [ 4B] si cercul @, —este cercul avand diametru cateta [BC];
atunci D e w, Nw, ={B;D} = {E} = BDN[AC]={D} < |E=D]
Mai mult, cum: [MA]=[MB]=[MC]= MD —este si ea tangenta la cercul o, (v.Fig.1).
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2). Daca ABC —este un triunghi isoscel cu varful in C atunci cercul @, este tangent atat la dreapta

support a laturii BC, cét si a laturii [AC] (v.Fig.2). Notand acum cu: {D}:= o, " @, voi redefine
punctul M, ca fiind {M} = AD N[BC] si voi arata ca punctul M — astfel definit este mijlocul
laturii [BC]. Intr-adevar, din:

[BC]NOABD = {B} = ABD = BCD

—

[AC]NOABD = {4} = CAD = ABD
si atunci:
BCNOABD = {B}(ip) =| MBI = p, 15 (M) =| MA| -| MD |} ) MBP = MC T [MB]=CT,
BCNOADC ={C} () =| MC = p_ ,pc(M)=|MA|- | MD|
Asa ca, dreapta MD —care uneste mijlocul M —al laturii [BC], cu punctul {D}:=w, N,
intersecteaza in acest caz dreapta AC,In varful 4—al AABC = {E} = ACnw,={4A} = .

} BCD = CAD = BCNOADC ={C} (1)




Fig.2.
Voi trece acum la solutia problemei initiale in cazul general, cind cercul @, —nu este
tangent la dreapta AC (deci [AC] % [BC], v.Obs.2).
SOLUTIE, prin redefinirea punctelor £ si M (Mihai Miculita): Notand acum cu E — cel de al
doilea punct de intersectie al dreptei AC, cu cercul @, (= @ABD); iar cu {M}:= DEN[BC], cum
Eew,NAC, pentru a ardta cd punctele £ s1 M — astfel redefinite, coincid cu punctele purtand

acelasi nume, din ipoteza problemei, este suficient sa aratam ca: [MB]|=[MC]!
Cazul 1: Cand E € (AC)(cand: | AB |>| BC|) (v.Fig.3), avem:

ABDE —inscriptibil = CED = ABD — —
= CED=BCD = BCNOCED={C}=>

—

ABAOBCD = {B} = ABD = BCD
=|MC['= poepy(M) = MD | -| ME |
BCNOABD ={B} =|MB|'= p_ ,;,(M) =MD |-| ME |

}:>|MB|=|MC|.I



Cazul 2: Cand E € (AC)(cand: | AB|<| BC|) (v.Fig.4), avem:

AEBD —inscriptibil = CED = ABD —
= CED=BCD = BCNOCED ={C} =

—

ABAO®BCD ={B}=> ABD = BCD
=|MC = pyepp(M) = MD|-| ME |
BCA®ABD ={B} =|MB['= p_ ,,,(M)=| MD|-| ME |

}:>|MB|:|MC|.-



